

深入贯彻中央八项规定精神座谈会召开

新华社北京7月17日电 近日,中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班分别召开部分地方、部分部门单位、中央指导组学习教育调研座谈会。会议学习贯彻习近平总书记在中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神,就推进学习教育整改整治、抓紧抓细后续工作、总结经验成效、完善作风建设常态化长效化机制等听取了意见建议。

会议强调,要提高政治站位,认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,学习贯彻党中央关于学习教育的部署要求,牢牢把握正确政治方向,一体推进学查改各项工作,坚决克服松劲懈怠、闯关过河思想,努力把学习教育抓紧抓实,防止虎头蛇尾、走过场。要坚持动真碰硬,继续对标对表深入查找问题,动真格出重拳集中整治,高标准严要求整改销号,采取随机调研等方式,广泛听取基层干部群众对整改落实的意见,持续用力推进真查实改。要总结经验成效,坚持一边推进学查改、一边总结梳理成效和经验,完善作风建设常态化长效化制度机制。要压实压实责任,各级党组织要发扬自我革命精神,严于律己、严负其责、严管所辖,层层传导压力,把学习教育各项工作进一步落实到位,真正做到学有质量、查有力度、改有成效。指导组和督导组要充分发挥“利剑”作用,强化指导督导,从严把好政治关、政策关、质量关。

宁夏回族自治区银川市贺兰县立岗镇星光村党支部书记黎伟——

“从细节着手建设美丽乡村”

本报记者 秦瑞杰



“姨,沟渠里得淌着水哪,游客来了,大家得玩水呢。”夏日阳光灼热,宁夏回族自治区银川市贺兰县立岗镇星光村党支部书记黎伟(见上图,本报记者秦瑞杰摄)戴个草帽,晒得黝黑。一大早,他就骑上电动车,在村里转悠。正赶上乡村旅游的旺季,“得让游客有个好体验!”黎伟说。

在立岗镇,黎伟的名气不小。在星光村长大,又走出乡村考上南开大学,在天津港做国际贸易,创办互联网企业。大家都以为他会留在大城市谋求更好的发展,黎伟却选择回到星光村。

“每一次回家,都给我很大的触动。星光村的人逐渐搬到城里,只留下一间间破旧的土房,基本上没有年轻人。”2016年3月,黎伟返乡创业。

那时,村里农宅空置率接近60%。发

展靠什么?按照黎伟的设想,先从改造人居环境入手,利用村子离银川近的优势,发展乡村旅游。

“得从细节着手建设美丽乡村,”黎伟说,“把房前屋后的环境修整好,不能‘大而粗’。”回到家乡,黎伟把自家老院子当作“试验田”,平整土地,铺设管道,绘好墙画、栽上桃树,老房子变得美观又实用。2018年底,黎伟自掏腰包向星光村八组的乡亲们推广这一做法,同时帮助村里开展村庄绿化、院落拆旧建新,新建文化广场、手绘文化墙等,人居环境得到明显改善。

跟着黎伟走在星光村八组的村间小路,两旁36座废弃院落改造成了特色民宿,墙面用传统的黄泥装饰。门前,瓦罐、土缸、老藤围成门楼,古色古香。掀帘走进一家农户的院子,房屋齐整。走进屋子,黎伟坐上炕头,和村里人一句一句聊起近期村里的产业。

产业发展,不能光靠一腔热情,也得讲究工作方法。2021年,黎伟当选村党支部书记。“乡村振兴,产业发展不起来,很多时候是基层党组织力量没有用起来,必须党支部牵头,激发内生动力。”在黎伟的带领下,村党支部牵头成立了绿色种植合作社、循环养殖合作社、劳务服务中心,通过“党支部+合作社+企业+农户”等模式,盘活

农村闲置资产,提升传统农业发展质量。

“以前是干部干、村民看,现在是村民参与、一起干。”黎伟说。如今,通过鼓励和扶持村民发展庭院经济,引导农户以闲置宅基地、院落入股,不少村民成了“民宿合伙人”。村里还积极打造有机农业、研学实践、乡村民宿多元一体的乡村文旅产业,现已累计接待8万余人次,村民致富增收270余万元,带动周边200多户农户务工就业。

“黎书记从重点大学毕业,主动回来建设家乡,是我们村的‘福星’,乡亲们从小看到大的尕娃子回到村里,带来变化,村民们服他,认他,说他是‘脚上沾着泥的书记’。”

黎伟认为:“农村治理难,基层工作纷繁复杂。难,就更要想方设法好好做。”从年轻人纷纷逃离的“空心村”到游客纷至沓来的“明星村”,不少村民说:“黎书记的好,大家看在眼里,记在心里。”

“当初回星光村是因为乡愁,现在是真真实实把乡愁留住。未来,还要让更多游客来星光村体验田园的韵味。”黎伟说。转悠一圈,跟着黎伟回到村部,不远处的连片稻田旁,一排排整齐的二层小楼正在施工建设,这是给村里老人准备的养老社区。黎伟说,建成后,不仅村里老年人可以享受现代化的养老生活,还能吸引城里人来村里养老。

党旗在基层一线高高飘扬

观察中
国粮食产量,
有这么一条
增长曲线。
近年来,我
国粮食产量
先后突破1.2万亿斤、1.3万亿
斤、1.4万亿斤关口,不断迈上
新的台阶。粮食增产,有何
妙招?



一增面积,二提单产,答案
似乎显而易见。然而,播种面
积增加总有限度,又受作物种
植结构调整影响;单产提高要
依赖农业技术试用推广,也是
一个慢变量。

其实,还有一个重要的增
收因素。根据测算,若全国小
麦机收损失率平均下降1个百
分点,即可“抢”回粮食损失
25亿斤,相当于新增300万亩
耕地。

“减损即增产”。我国农产
品供求“紧平衡”态势长期存
在,在坚守“有形良田”面积的
基础上,激活节粮减损这一“无
形良田”的作用,成为筑牢大国
粮仓的关键落子。

习近平总书记强调,“要
树立节约减损就是增产的理
念,推进全链条节约减损,健全
常态化、长效化工作机制”。把
“丰收在望”变成“丰收到手”,
就要努力实现颗粒归仓,减少粮食产购储加销等全
链条“跑冒滴漏”。

麦浪翻滚处,智慧农场用上无人驾驶收割机,在
转弯处不压苗、不漏割、不抛撒,收割减损效果明显;
粮食归仓后,储备粮仓应用新的接发设备、检测仪器、
智慧系统,实现管理精细化,损耗最小化;加工车间
里,粮食企业优化改造全麦面粉生产线,大大提高
加工得粉率……从田间,到仓库,再到生产线,科技为
犁、管理为轴,隐形“漏损点”转化为效益“增长点”。
当依赖要素投入的“外延式扩张”空间收窄,注
重提质增效的“内涵式发展”恰是破局之道。一增一
减间蕴含的方法论,又何止于粮食生产。

比如绿色发展。过去一个时期,经济增长过度
依赖化石能源,煤炭消费占比一度超70%,粗放式发
展带来生态保护和能源安全的双重压力。近年来,
我国单位国内生产总值能耗持续下降,传统高耗能
产业有序转型,“减”得有章法。得益于创新驱动发
展和生态红利释放,经济结构进一步优化,新质生产力
加快培育,“增”得有名堂。此消彼长,正是我国推
动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,提高全
要素生产率的缩影。

再看基层治理。抓工作不是标准越细越好,更
不是条目越多越有效。层层加码、级级提速,结果
就容易导致层层注水、级级应付。相反,把繁复的工
作事项减下来,把基层干部身上不必要的负担卸下
来,换来的将是更充沛的精力、更明确的导向、更科
学的节奏,干事创业、为民服务也就心无旁骛。减负
不减责,增效不增冗,担当作为的实干导向就会更加
鲜明地树立起来。

风吹麦浪,大自然的智慧启迪人心。让每块地、
每滴水、每粒麦都发挥出更大价值,是实现丰裕的题
中应有之义。千行百业,千家万户,开源与节流并
重,不弃微末、不舍寸功,就一定能在有限的资源里
开垦发展的沃土、涌流不竭的丰饶。

“三峡一号”科考船正式交付

本报北京7月17日电 (记者王浩)记者从中国长
江三峡集团有限公司获悉:近日,目前长江流域内河吨
位最大的科考船“三峡一号”正式交付。“三峡一号”科
考船主要用于更高效地开展三峡库坝区的水环境、水
文泥沙、库岸地质灾害等关键领域的监测研究以及常
规巡查工作。

“三峡一号”科考船总长56.7米,型宽9.8米,型深
3.5米,设计吃水2.1米,设计最大航速24公里/小时,能够
同时容纳7名船员和30名科研人员开展工作。船内科学
规划并设置了取样间、干实验室、湿实验室、研讨会商室
等独立功能区,可在航行过程中实时自动检测11项水
环境指标,并协同陆地实验室进行数据传输与集成。

一版责编:许诺 张帅祯 栾心怡
二版责编:殷新宇 祁嘉润 郭雪岩
三版责编:吴刚 周朝 陈熙芮
四版责编:袁振喜 张佳莹 陈震

探访村民家门口的卫生院——

优质资源下沉 群众看病更方便

本报记者 毕京津

■深阅读·扩大基础民生服务普惠性

在家门口就能看上病、看好病,是老百姓的心愿。今年6月,《中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》发布,明确提出“扩大基础民生服务普惠性”“推进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局”。记者来到乡镇里的卫生院,同患者、医护人员深入交流,看当地在推进优质医疗资源下沉方面的进展情况。

——编者

在河南省太康县大许寨镇卫生院,中医馆医生孔慧丽正给大许寨镇三家集村村民朱香亭的女儿做保健推拿。

现在,这里的乡亲不出镇就能看上病、做上治疗。“离家近、环境好,治疗效果也不错,镇上就有卫生院,我们的就医方式也有了变化。”朱香亭说。

群众多了信任
乡镇卫生院升级,看病更放心

在大许寨镇卫生院诊疗室里,孔慧丽简单介绍了朱香亭女儿的情况。朱香亭女儿名叫小茉冉,前段时间突患小儿肺炎,已经在镇卫生院接受了1个星期的治疗,现在恢复很好,整个治疗过程医疗费只花了100多元。

“以前孩子生病,都会选择到县城医院看。”朱香亭说,这次她选择了离家最近的大许寨镇卫生院,“医生很负责,费用也合适,主要是方便。”

朱香亭说:“前段日子每次来镇上,都能看

没一刻停歇,到中午12点下班,她已看了15名患者。看着孔慧丽不停忙碌的身影,患者竖起了大拇指:“孔医生年纪轻轻,医疗技术真不赖。”

33岁的孔慧丽是太康县本地人。2014年,她考取了河南中医药大学的基层医生订单定向培养计划,学杂费全免,读完4年本科后,又在河南中医药大学第一附属医院免费规培3年,然后和太康县卫生健康委双向选择,来到大许寨镇卫生院,成为该院第三名拥有本科学历的医生。

大学生到乡镇工作,待遇怎么样?

“在岗在编,每个月收入5000多元,我还挺满意的。”孔慧丽说。

基层医疗卫生机构是守护群众健康的“第一道防线”。曾经,乡镇医疗机构因待遇差、发展受限及资源匮乏等问题,面临人才招慕难、留任难的挑战,长期制约基层医疗服务水平的提升。

为了吸引更多高素质医疗人才投身基层、服务乡村,河南省逐步完善乡镇卫生院和村医的保障激励机制,在绩效分配、职称晋升等方面向乡镇卫生院和村医倾斜。

谈到发展空间,孔慧丽也有信心:“特别到乡镇卫生院的研究生、本科生以及取得医学本科学历的特招专科生,都纳入了人才编制管理,本科及以上学历毕业生参加住院医师规范化培训合格后到乡镇卫生院、社区卫生服务中心工作的,可直接参加中级职称考试;晋升高级职称时,外语、论文、工作量不作硬性规定……”

改革激发了像孔慧丽这样的医学人才服务基层的热情与动力。

据统计,河南省已为基层引进2万多名医学毕业生,2025年再度特招3200名医学毕业生,他们将主要服务于县级公立医疗卫生

机构、社区卫生服务中心及乡镇卫生院。”河南省卫生健康委党组副书记、副主任侯红说。

政策暖了人心 村医上门巡诊,家门口拿药直接报销

在大许寨镇葛花李行政村卫生室,记者碰到了刚刚从村里巡诊回来的大学生村医杨芳芳。

“我是通过大学生招录来到村卫生室工作的,已经干了快两年。”放下药箱,杨芳芳和记者唠了起来,“除日常坐诊外,我在这里还负责给村民体检、建立居民健康档案等工作,每月工资差不多4000元。”

“我负责的村有2100人,患高血压、糖尿病等慢性病的有近300人。”杨芳芳说。

现在,杨芳芳每周都要到村里巡诊一次,对行动不便的村民还会定时联系,上门送医送药。

村卫生室里,也能用医保了。

巡诊结束,杨芳芳回到村卫生室坐诊,开始给前来就诊的村民诊疗。一旁,卫生室的办公电脑、诊查床、身高体重测试仪、输液椅等10余种设备摆放整齐。

“这些都是县里配的,能做20多项检查,满足一般疾病的诊疗没问题。”杨芳芳介绍。

村卫生室实施门诊医保直接报销,满足更多村民看病拿药需求,“现在卫生室里预备了200多种常用药,都在医保目录里。”杨芳芳说。

村卫生室里用医保,给群众带来哪些便利?

“叔,给你开了7天的药,总共13.38元,医保报销60%,个人需支付5.35元。”杨芳芳把药递给村民张坤志说。

“以前我们想要用医保,只能搭顺风车或者骑车去10公里以外的镇上,如今在村卫生室花几块钱就把病看了,很方便。”接过药,张坤志满意离开。

织密乡村医疗保障体系,是强化基层医疗服务的重要举措。目前,河南省共有5.3万个村卫生室纳入居民医保门诊统筹定点。

新华社北京7月17日电 原国有重点大型企业监事会主席孔令鉴同志,因病于2025年7月1日在京逝世,享年80岁。

孔令鉴同志逝世后,中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。孔令鉴,1945年12月生,山东滕州人。1968年9月参加工作,1979年6月加入中国共产党。1968年至1970年在甘肃省军区山丹农场劳动锻炼。1970年至1988年先后任甘肃省农宣队张掖分队管理员,省财政厅办公室秘书,省府财贸办公室秘书,省财政厅办公室主任,省商业厅副厅长、党组成员。1988年至1995年先后任甘肃省政府副秘书长、省政府副秘书长兼办公厅主任、省府秘书长兼办公厅主任、省长助理。1995年至2000年先后任国家粮食储备局副局长、党组书记,国家粮食储备局副局长、党组成员兼国内贸易部总经济师,国家粮食局副局长、党组成员。2000年至2009年任原国有企业监事会主席。

孔令鉴同志逝世